

**SLOVENSKI**

# vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Povedali smo vsemu svetu, da se tukaj ob podpori oblasti poraja nov fašizem, da oblasti favorizirajo vojne zločince in obremenjene naciste, ki nemoteno lahko izvajajo in napadajo koroške Slovence in antifašiste, ki se vztrajno bore za popolno svobodo in enakopravnost proti vsemu izkoriščanju in zatiranju.

Letnik IV.

Celovec, v sredo 2. III. 1949

Štev. 18 (203)

## Ob novem jugoslovanskem predlogu

Razgovori, ki so jih zunanji ministri velikih sil ali njih namestniki že nekolikokrat po koncu vojne vodili v vprašanju sklenitve mirovne pogodbe z Avstrijo so stopili znova v ospredje mednarodne pozornosti. V dosedanjih fazah reševanja tega važnega problema povojne ureditve Evrope, so predstavniki treh zapadnih držav, Združenih držav Amerike, Velike Britanije in Francije s svojim trdovratnim odklonilnim stališčem do zakonitih teritorialnih in reparacijskih zahtev FLRJ, ustvarili situacijo, ki je onemogočila sklenitev pravičnega in demokratičnega miru z Avstrijo. S svojim zoperstavljanjem, da bi sklenili z Avstrijo pravičen mir so predstavniki imperialističnega tabora najbolj nazorno pokazali zainteresiranost na nadaljni okupaciji Avstrije, kot oporišča imperializma, in najbolj jasno dokazali, da jim ni na vzpostavitev mednarodnega razumevanja, da ne žele pravičnega in trajnega miru, ki bi v našem primeru edini mogel popraviti koroškim Slovincem, zavzemanjem velikih sil v vojni proti Hitlerju in njegovim satelitom, veliko krivico storjeno s saintgermainskim mirom, popraviti gorje in zatiranje, ki smo ga prestali v predvojni dobi tudi danes. S tem pa so prevzeli nase tudi polno odgovornost za neuspehe dosedanjih razgovorov o mirovni pogodbi z Avstrijo.

Upoštevanje te vodilne in značilne elemente zunanje politike imperialističnih držav in prežeta z vojno, da dá novega dokaza svojem internacionalizmu in želji po mednarodnem sodelovanju, da omogoči čimprejšnjo ureditev razmer v tem delu Evrope, je vlada FLRJ pred nekaj dnevi predložila namestnikom zunanjih ministrov pameten, sprejemljiv kompromisni predlog, ki z ene strani upošteva tako uravnotežene teritorialne zahteve naše matične države, kakor z druge strani onemogoča nadaljevanje sedanjega režima ponemčevanja, nasilja in zatiranja koroških Slovencev. Principelni kompromisni predlog vlade FLRJ je nov dokaz razumevanja politike Jugoslavije za povojne težkoče drugih narodov, nov primer globokega internacionalizma, ki ga jugoslovanska vlada dokazuje na vsakem koraku, ne da bi odstopila od osnovnih interesov jugoslovanskih narodov in v našem primeru od osnovnih interesov koroških Slovencev.

Za nas koroške Slovence sta bistvene važnosti predvsem prvi dve točki novega jugoslovanskega predloga. Osnovno in osrednje vprašanje novega predloga vlade FLRJ je nesporno prva točka, ki zahteva popravek nepravilne meje Avstrije nasproti Jugoslaviji. Ne postavlja se vprašanje kolikšno in katero ozemlje Slovenske Koroške zahteva naša matična država. V današnjem položaju je temeljne važnosti predvsem, če dosedanj nasprotniki zakonitih jugoslovanskih zahtev po ozemlju Slovenske Koroške, sploh priznavajo, da je sedanja avstrijsko-jugoslovanska meja krivična, v škodo jugoslovanskih narodov in koroških Slovencev. Zato jugoslovanski predstavnik to pot ni konkretiziral teritorialnih zahtev, ni preciziral predloga kaj in kje naša matična država zahteva. Prišel je čas, da zastopniki imperialističnih držav spregovore in zavzamejo odnos do tega načelnega vprašanja. V kolikor bodo revidirali svoje stališče nedotakljivosti krivične meje Avstrije nasproti Jugoslaviji in pokazali razumevanje za naše zahteve in voljo po popravilu krivic storjenih nam in jugoslovanskim narodom, v toliko bodo odstranili eno največjih zaprek, ki so dosedaj ovirale uspešen potek razgovorov o mirovni pogodbi z Avstrijo. V kolikor pa bo njihovo stališče ostalo nespremenjeno in bodo še vnaprej trdovratno vztrajali na storjenih nam krivicah, potem pa bo to samo nov dokaz, da še vedno ne žele mirovne pogodbe. S tem pa bodo nase prevzeli še težjo odgovornost.

## Zločinski napad na slovenskega antifašista

Koroški Slovenci smo javnost že čestokrat opozorili na nasilje, ki smo mu kljub junaški borbi proti fašizmu, v kateri smo si priborili pravico, da o svoji usodi odločamo sami in ki smo jo na strani vseh svobodoljubnih sil sveta zmagovito končali, še vedno izpostavljeni. Povedali smo svetu, da se današnja Avstrija iz preteklosti ni ničesar naučila, da se tukaj ob podpori oblasti poraja novi fašizem, da oblasti favorizirajo vojne zločince in obremenjene naciste, ki nemoteno lahko izvajajo in napadajo koroške Slovence in antifašiste, ki se vztrajno bore za popolno svobodo in enakopravnost proti vsemu izkoriščanju in zatiranju. In obdržali smo prav. Čeprav različni govorniki koroške deželne vlade oziroma avstrijske zvezne vlade, da bi preslepili svetovno javnost in jo napačno informirali o dejanskih razmerah na Koroškem, ob vseh priložnostih ponavljajo svoje zastarele fraze o »mirnem sožitju« med slovensko in nemško govorečim prebivalstvom Koroške, o pravicah in svoboščinah, ki jih jim baje nudi »demokratična« Avstrija itd., dejanske razmere, v katerih živijo koroški Slovenci, zgovorno pričajo, kakšno je to mirno sožitje, kakšne so te pravice in svoboščine. Ne bi na tem mestu navajali vseh napadov, ki so jih na naše ljudi izvedli fašistični izživalci in narodni nestrupneži, ne bi ponovno navajali zadržanja varnostnih oblasti in avstrijskih sodišč v takih primerih, ne bi navajali vseh ostalih krivic nasilstev, ki smo jih zabeležili v vsej naši zgodovini, predvsem pa v preteklih štirih letih, kajti o tem smo v našem listu že nešteto krat pisali in o tem svetovno javnost obvestili tudi v neštetihih naših spomenicah na različne mednarodne forume. Zadržali pa bi se pri nezaslišanem zločinu, ki si ga je v ponedeljek dovolil ilegalni nacist Franc Urschitz v Škofičah, član NSDAP od 1931, leta s člansko številko okoli 444 000.

V ponedeljek zjutraj se je tovariš Pavle Zima iz Škofič, ki je zaveden Slovenec in antifašist ter aktivist Osvobodilne fronte, odpravil na pot, da gre v Celovec, kjer je bil sestanek, na katerega je bil kot funkcionar OF povabljen tudi on.

Nov moment v jugoslovanskih zahtevah, ki predstavlja korak naprej k rešitvi koroškega vprašanja v duhu mednarodnega razumevanja, je predlog v avtonomiji onega ozemlja Slovenske Koroške, ki bi ostalo še dalje v mejah Avstrije. Predvidena politična, gospodarska in kulturna avtonomija bi morala biti tako široka, da bi dejansko zagotovila svoboden razvoj koroških Slovencev, ostalih v mejah Avstrije, da bi jim dejansko zavarovala najosnovnejše pravice in napravila konec sedanjemu režimu ponemčevanja in odrekanja pravice po lastnem nemotenem in svobodnem življenju. Predlog vlade FLRJ vsebuje te osnovne principe bodočega življenja koroških Slovencev, ostalih izven meja matične domovine, in omogoča njihov svoboden razvoj na političnem, gospodarskem in kulturnem polju.

Ne da bi zapustila linijo zaščite osnovnih interesov slovenskega naroda na Koroškem in interesov vseh jugoslovanskih narodov, je jugoslovanska vlada s svojim kompromisnim predlogom za rešitev spornih vprašanj, pokazala znova vso možno dobro voljo in predstavnike avstrijske države postavila pred jasen in odločilen odgovor. Če resnično žele pravično mirovno pogodbo, pogoj neovirane ga razvoja slovenskega naroda na Koroškem, če resnično žele, da bi koroški Slovenci v praksi in nemoteno uživali vse demokratične pravice in polno enakopravnost, potem morajo pristati na ponudbo

Šel je pred gostilno Bürger, kjer je avtobusna postaja. V gostilni sami, ki je znana kot zbirališče BHS-ovskih hujskačev in izživalcev in katere lastnik je vodja BHS-a v občini Škofiče, je bila pustna veselica, ki se je zavlekla tako dolgo, da je bila godba še ob tem času, ko je šel tov. Zima na avtobus. Med godci pa je bil tudi omenjeni Urschitz. Ko je zagledal tov. Zimo, ki je tam mirno čakal in se ni zmešnil za nikogar, razen da je govoril z nekaterimi ljudmi, ki so prav tako čakali na avtobus, se je Urschitz, ki je že čestokrat izrazil svoje sovraštvo do koroških Slovencev in antifašistov, od zadaj približal tov. Zimi in ga s pestjo tako močno udaril v obraz, da se je krvav zgrudil na tla. To pa temu nacističnemu nasilnežu še ni zadostovalo. Zgrabil je tov. Zimo in ga z vso silo bil po obrazu in glavi in mu zadal 15 do 20 udarcev. Vsled zahrbtnega napada se tov. Zima ni mogel braniti, kajti napad je bil popolnoma nepričakovan in preden se je napada zavedal, se je ves omamljen zgrudil na tla. Tov. Zima tudi ni popolnoma zdrav. 1942. leta je imel pretres možganov, pretres hrbtnega mozga in si zlomil čeljust. Zato so ga udarci zločinskega napadalca tembolj omanili. Nihče od tam stoječih pa se ni zanimal za to zločinsko dejanje. Šele čez nekaj časa je prišel gostilničar, ki je za napad vedel, in napadalca odstranil. Orožništva pa ni bilo blizu, ki se drugače tako trudi, da vlada med prebivalstvom red in mir. Prišli so šele na izrecno zahtevo tov. Zime, ki je na poti k svojemu domu ves zbit in ranjen obnemogel.

Orožniki so takoj začeli z zasliševanjem in pisanjem protokolov. Napad so zabeležili, napadalca pa odvedli na orožniško postajo. To pa vsekakor ni bilo po volji ostalim BHS-ovcem, ki so bili v gostilni Bürger. Predvsem so se jezili godci, ker so zgubili svojega kolega. Zbrali so se in sred popoldneva z godbo demonstrativno korakali po vasi proti orožniški postaji, da »osvobodijo« svojega po »nedolžnem« zaprtega kumpana. Ko so šli mimo hiše tovariša Umeke, bivšega izseljenca, so na znani način pričeli izživali. To je jako zna-

čajno saj so med godci bivši nacisti, sedanjí BHS-ovci, kakor ilegalni nacist Mautz, ki je bil za časa izselitve na posestvu družine Anderwald, ki so jo nacistični krvoloki in nasilneži pregnali v Nemčijo.

Ko so prišli na orožniško postajo, nepristranski orožniki niso mogli mimo tega, da ne bi ugodili zahtevi teh neonacističnih junakov. Urschitz so spustili na svobodo, in kolona se je »zmagoslavno« vrnila k Bürgerju, ki je bil tudi med godci.

Ta zločinski akt nacističnega nasilneža zgovorno karakterizira razmere na Koroškem. Ob tej priložnosti bi vprašali gospoda Ferlitscha, kaj on pravi k temu? Saj je preteklo soboto izjavil zastopnikom koroškega tiska — zastopnikom Slovenskega vestnika ni povabil; očitno se je bal, da mu ne bi povedali v obraz resnice — da »ni manjšine v nobeni drugi državi, ki bi žele imela tako popolno kulturno, gospodarsko in politično svobodo, kot jo ima slovensko prebivalstvo na dvojezičnem ozemlju Koroške« in da »imajo Slovenci, ki bi ostali izven zamišljenega avtonomnega področja vse svoboščine in pravice kot vsak drugi državljani. Od zadržanja Avstrije napram svojim manjšinam bi se lahko učila marsikatera druga država«.

K temu ni treba mnogo pripominjati. Da se gospod Ferlitsch upa govoriti kaj takega v času, ko nacistični elementi nemoteno napadajo in pretepajo koroške Slovence in antifašiste, ko varnostna direkcija odklanja priznanje edine politične predstavnice koroških Slovencev Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško in ko se stopnjuje nasilje nad slovenskim ljudstvom, je višek vse predrznosti. Če misli, da bo s tem preslepil svetovno javnost, se moti. Tako očitne laži ne verjame še tako naiven človek, še manj pa gospod Ferlitsch sam.

Takšne razmere na Koroškem pa le še bolj utemeljujejo upravičenost naših zahtev in zahtev Jugoslavije po združitvi Slovenske Koroške z matično državo, ker le v tem je jamstvo, da koroški Slovenci nikoli več ne bodo zatirali in preganjali veleniški šovinisti.

Popolnoma drugače pa je jugoslovanski predlog odjeknil v taboru imperializma in reakcije. Svetovno kakor tudi avstrijsko reakcionarno časopisje je še pred govorom dr. Beblerja z napačnimi informacijami, z zavestnim klevetanjem nove Jugoslavije in njene dosledne politike zaščite slovenskega naroda na Koroškem in njegovih zakonitih zahtev, skušalo z iz trte zvitimi vestmi psihološko pripraviti avstrijsko javno mnenje na novi jugoslovanski predlog. Poročila o »tajnih razgovorih v Londonu«, klevetniška namigavanja na razgovore jugoslovanskega predstavnika z zastopniki štirih velikih sil, poročila o »dramatičnem preokretu«, ki bo nastal v povojni politiki po govoru dr. Beblerja, take in podobne izmišljotine in klevete naj bi javnemu mnenju vsilile vtis, da je Jugoslavija zapustila načelnost v svoji politiki, da je pripravljena prepustiti koroške Slovence na milost in nemilost reakcionarnim in šovinističnim sovražnikom. Svetovna reakcija in njihovi avstrijski agenti pa prav dobro vedo, da je politika nove, socialistične Jugoslavije v skladu z osnovnimi interesi jugoslovanskih narodov, brez zakulisnih spletkarenj in kupčevanja, diametralno nasprotna politiki stare Jugoslavije in politiki kapitalista in imperialističnih držav. Kljub temu pa so jim bilo

(Nadaljevanje na 2. strani)





